

# Экспертное мнение



О ПРОФИЛАКТИКЕ ПОТРЕБЛЕНИЯ И ОБОРОТА  
ЗАПРЕЩЕННЫХ ВЕЩЕСТВ СРЕДИ МОЛОДЕЖИ

**СВЕТЛАНА КАДНИЧАНСКАЯ**

подполковник полиции, начальник  
регионального ПДН Челябинской области

Насколько актуальна для Челябинской области проблема вовлеченности несовершеннолетних в незаконный оборот наркотиков (НОН)?

На фоне общего **снижения в 2023 году уровня подростковой преступности в регионе на 14%** (с 1145 до 986 преступлений), число нарушений, совершенных подростками в сфере незаконного оборота наркотиков, **возросло на 20%** (с 74 до 89). Кроме того, **на 40%** (с 58 до 81 правонарушений) выросло и число совершенных несовершеннолетними административных правонарушений, связанных с **употреблением и хранением наркотических веществ**. Цифры статистики вызывают беспокойство в связи со складывающейся оперативной обстановкой в подростковой среде.

Какие преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, наиболее распространены среди подростков?

В последние годы **не только в Челябинской области, но и в других регионах России** среди общего количества преступлений, совершаемых подростками, преобладают противоправные деяния, связанные со **сбытом наркотических средств и психотропных веществ**, в том числе путем так называемых «закладок». **Если говорить о нашем регионе, то более 75% преступлений в сфере НОН – это сбыт.**

Верно ли утверждение о том, что к совершению противоправных деяний, в том числе связанных с НОН, склонны подростки из так называемых неблагополучных семей?

**Вовлечен в НОН может быть абсолютно любой подросток**, независимо от социального статуса, семейного положения и уровня образования. На практике мы часто сталкиваемся со случаями, когда **несовершеннолетние** с достаточно высоким уровнем интеллекта **из благополучных и вполне обеспеченных семей** вовлекаются в незаконный оборот наркотиков. **Стремление заработать быстро и много денег «отключает» у молодежи способность к критическому мышлению** и, как следствие, «притупляет» чувство самосохранения.

Существуют ли признаки, позволяющие родителям и педагогам заподозрить, что ребенок вовлечен в распространение наркотиков?

Все что происходит с подростком, в первую очередь, отражается на его поведении и внешнем виде. **Насторожить должны резкие перепады настроения**, вспышки чрезмерной активности сменяющиеся апатией (может не спать сутками, а потом словно впадать в спячку), **повышенная жажда и аппетит** (либо напротив отсутствие аппетита), **покраснение глаз, расширенные зрачки**. Кроме того, нельзя игнорировать **появление у ребенка новых вещей, гаджетов** и других вещей, которые он не смог бы приобрести на выделяемые родителями деньги.

Можно ли как-то уберечь наших детей от вовлечения в употребление наркотиков, а также совершение иных правонарушений в сфере НОН?

Взрослым важно **установить с ребенком доверительные отношения**, интересоваться его жизнью, знать круг его друзей и приятелей, больше общаться и **проговаривать существующие риски и их последствия**, помочь ему в формировании адекватной самооценки и преодолении проблем коммуникации. Необходимо создать такие условия, чтобы **у ребенка не возникало желания «убежать» в другую реальность** или быстро и без усилий **повысить свой социальный и финансовый статус**.

Какие меры принимаются субъектами системы профилактики для предупреждения совершения подростками противоправных деяний в сфере НОН?

Ежегодно на территории региона проводятся **межведомственные профилактические акции и оперативно-профилактические мероприятия** такие как «За здоровый образ жизни», «Сообщи, где торгуют смертью», «Подросток-Чистое поколение», «Дети России» и другие. Например, в рамках акции «Сообщи, где торгуют смертью» жителям региона предлагают **сообщать обо всех известных им фактах незаконного распространения наркотиков** и о действующих притонах. Поступающая информация оперативно проверяется. Стоит отметить, что с каждым годом становится **все больше неравнодушных людей**, которые обращаются в полицию во время проведения акции. А это значит, что **наши граждане заботятся о настоящем и о будущем своих детей!**